

把社会调查纳入经济与社会发展计划的基础性工作之中，把社会调查置于目的更加明确，方法更加科学，部署更加周密，实效更加显著的状态之中，这将对实施科学的社会改革，实现“四化”目标大有裨益。

即然马克思、恩格斯、列宁、毛泽东和老一辈无产阶级革命家当时处在极其恶劣的条件下都能作出那样可贵的社会调查，并据此对未来社会的发展作出天才的预见，给人民以推动社会进步的行动指南，达到了当时历史条件所能允许达到的高度。那么今天，我们在各方面都要优越得多的条件下进行社会调查，就一定可以将他们对社会发展的

“天才预见”变为科学的预测；可以更有效地发挥社会调查的功能、提高其社会效益，为进一步丰富、发展马克思主义，探索科学社会主义道路作出贡献，这是我们的历史责任。

作者工作单位：

于真 湖北省社会科学院社会学
研究所

许德琦 武汉市社会科学研究所以

责任编辑：张宛丽

敦煌应用社会学理论讨论会简讯

一九八五年九月十五日至二十日在敦煌举行了“中国应用社会学理论讨论会。”这次会议是由甘肃省社会科学院社会学研究所发起、组织召开的。来自辽宁、黑龙江、云南、贵州、四川、安徽、山东、山西、河北、江苏、湖北、福建、北京、天津、上海等省、市的有关专家、学者共46人出席了会议。

这次会议着重就应用社会学的性质、特征及其研究对象、范围和方法等问题进行了热烈的讨论。

会上共收到学术论文30余篇，其内容涉及到农村社会学、城镇社会学、边疆社会学、医学社会学、福利社会学、旅游社会学、文艺社会学、管理社会学、青年社会学、妇女社会学、教育社会学、人才社会学、法律社会学、劳动社会学等等。

会议期间，中国社会学会副秘书长、中国社会科学院社会学研究所理论研究室主任宋家鼎同志向与会代表转达了著名社会学家、中国社会学会会长费孝通同志和中国社会科学院社会学研究所所长何建章同志对这次应用社会学理论讨论会的亲切关怀和良好祝愿。会议收到了中国社会学会副会长陈道同志写给会议的贺信和书面发言。

与会者就如下问题进行了交流和讨论：

- 一、应用社会学的定名及其在社会学中的地位；
- 二、应用社会学与理论社会学的关系；
- 三、社会学的多种理论体系及应用中的研究方法；
- 四、应用社会学的社会功用及其在我国的基本出路。

（郑本法 储兆瑞）